

# 越剧黄金

金采风

## 4.“金采风”从此成为我的艺名

韩义把我带到袁老师范老师面前,让他们过目再决定我的“终身”。袁老师看了看化了妆的我,同意了韩先生的安排。范老师尤其高兴,在以后的接触中,她好像对我特别关心,将自己珍藏了好多年的老戏本子(即一些有名的路头戏和赋子)亲手交给我,要我抄下来再背熟了学着唱,还再三叮嘱我,这些本子要当心,不要弄丢了!

雪声剧团有个剧务部,剧务部里有位编剧,叫成容,女的。她跟我好像很投缘,很看得起我。我的名字金翠凤,第一个就是成容老师觉得不好,俗气。剧务部里的其他老师也觉得这个名字不好。要给我改名字的首先就是成容老师,韩义老师也主张要改。那怎么改呢?我后来得知剧务部曾为此商量了好久,终于商定,就叫“金采风”,读音跟原来的名字差不多,但是字面上要雅得多了。采风二字出自《诗经》,《诗经》里的好多诗是采集当时的民歌衍化而成的,这就叫“采风”。现在我们的一些作家,音乐家到全国各地去体验生活搜集民间故事、民间传说和民歌民谣,也叫“采风”。把“采风”用作我的名字还有鼓励我采纳各家风范的意思。编剧老师真是花费了心血,想得好,“金采风”从此既是我的艺名,也是我的真实的姓名,直到如今。

早先女孩子学戏,有两种途径。一是坐科学艺,七八岁就进科班,跌打滚爬地练基本功,很苦的。这些女孩子很多都是从乡下招进来,有很多都是因为家里穷,孩子多,送一两个孩子去学戏,也省了家里一碗饭。因为练过基本功,一旦出科成名,在台上的表演便显得不同凡响,越剧界前辈中的名家,都是因为基本功扎实,加上她们后来在舞台实践中不断创造革新,独标一派,受到了广大观众的欢迎。记得王文娟老师初演《追鱼》,演到剧中化身为美女的鲤鱼精与神兵交战,被逼离开了水面,无法施展本领,浑身疼得满地打滚,这时王文娟老师表演了一种



京剧叫做“乌龙绞柱”的功夫,就是从小在科班里练的,到了必要的时候,一下子就拿出来派上用场了。另一条途径是手把手地教徒弟,就是名家自己带一两个徒弟。有的从团里的学员中挑选,有的直接上门授师。进入师门,既学戏,也帮着师傅做家务,带孩子,倒痰盂,样样都做。有的师傅脾气好,徒弟的日子就好过一些,碰到脾气不好的师傅就很难说了。上世纪五十年代初期,就有一位师傅(其实她那时年纪也很轻)就因为打骂了徒弟,被徒弟告到了有关部门,师傅吃了批评,当时的报上也登了这件事,师傅的面子上很不好看。

我们雪声剧团在袁老师范老师等的领导下,对学员还是比较关心爱护的。为弥补我们没有进过科班,没有受过基本功训练的缺点,曾请昆曲老师郑传鉴先生来教过一阵,如台步、手势等。显然对我们抱有希望。不过我们这些刚刚进来学戏的人,工钱是没有的,只管你吃饭。老师的演出很忙,日夜两场,上午还要排戏,没有时间来教你,只靠你自己看着学,偷着学。但是怎么看又怎么学呢?一是老师们在排戏的时候,我们站在一边看。排戏往往要排好几遍,我们看着记着,也比较容易地记住了。还有就是老师演出的时候,我们站在台角的两边看。看老师到了台上,面对观众又怎样发挥。看过了,记住了,就要练。在团里背着人的地方练,回到家里没有睡觉之前练。老话说“千学不如一练”,练也就是学。我比较幸运的是进了团,几乎不干旁的事。有的学员还要帮着团里打打杂,比如洗刷纱布什么的,这些事情都没有让我做,我就是一门心思地在看在学。所以范老师曾经善意地取笑过我:“你是天字第一号学戏的。”

我从小嗓子就比较好,可以说是清脆响亮,很喜欢唱歌。现在要唱戏了,有嗓子,唱我是不怕的。但唱歌是唱歌,唱戏是唱戏,两者是不一样的。单有嗓子还不行,还要唱得有韵味。什么是韵味?这不是三言两语说得清楚的。在前辈的名家,有的人嗓子并不高并不亮,甚至有些沙哑,但他们的唱腔风靡一时。为什么?就是因为有韵味,人家听了好像喝了一杯醇厚的酒,好久好久,还能在齿舌之间留下芳香的余味!

## 34.对面传来一个含糊的声音

由于缺乏证据,当天中午,陈远哲被释放了。

戴文开了奔驰来接他的小朋友。高竟站在窗口望着他们,他看见陈远哲假装没看见那部车故意朝另一个方向走去,戴文立刻从他的奔驰车上下来,急匆匆地追了上去,他很快就走到了陈远哲的前面,两人在马路上说了一会儿话,戴文似乎终于说服了陈远哲,接着,在马路上,戴文猛然将陈远哲拥入怀中,虽然明知道两人的关系非比寻常,但在高竟看来,他们的拥抱倒也并没有显得很龌龊,那很像是兄弟之间的感情。随后高竟看见戴文搂着陈远哲的肩膀,把他送上了自己的车。

午夜两点,莫兰正睡得香,忽然耳边传来一阵手机铃声。她迷迷糊糊地起身,却看见床尾的沙发缝隙里,有个红灯在闪亮。她走过去拿起一看,高竟的手机掉在了沙发上。

不过按理说,星光之箭不应该再打电话来了。两种可能,星光之箭如果是路辉的话,那么路辉自然不可能再来电话,而如果不是路辉,是有人故意要嫁祸路辉的话,那凶手就更不应该在路辉死后再打来电话了。难道是女搭档又打来电话了?高竟吃完晚饭就直接回公安局了,要找他接电话根本不可能,莫兰想了想,便按下了电话上的OK键。

“喂?高竟在吗?”对面传来一个含糊的声音,听不出男女。

“他出去了。”莫兰紧张地回答道,又故作轻松地问,“你就是星光之箭吗?”那人笑笑没回答。“原来路辉果真只是个替死鬼。”莫兰道。“是啊,他就是个替死鬼。”星光之箭笑了起来。

“你花了那么多心思要嫁祸他,为什么现在又主动冒出来?这样不是不打自招吗?”莫兰对此很好奇。这个问题让星光之箭沉默了两秒钟。

“我想跟他做个了结。而且,我觉得好寂寞,我想再跟他玩玩,再吓唬吓唬他,再看看他慌的样子。”星光之箭推心置腹地说。

“他不在,很遗憾。”莫兰道。“真遗憾。”星光之箭叹了一口气。“其实,你不应该打电

话来。”“为什么?”“你打来电话,不就等于告诉他,星光之箭仍然活着吗?你这么做对你自己有什么好处?”莫兰觉得这凶手简直不可理喻。

“噢,我已经厌倦了站在他身后。这一次,我想要来个面对面。再说,我喜欢刺激,越危险的东西就越吸引我。”星光之箭好像在玩味自己说的话。“你想传什么话给他吗?”“一周之内,我会干掉他。”星光之箭平静地说,“这两天我要休息休息,好好想一想。要想的事情可真多。”

那冷若冰霜,若无其事又理所当然的口吻让莫兰心里发毛,因为紧张和害怕,她一时说不出话来。

“我真不明白你为什么盯着他不放?”过了一会儿,莫兰说,“你要知道,当年他做的一切只是奉命行事。他只是个枪手,你应该去找那个下命令的人才对。那天是他第一次开枪杀人,他自己也非常难过。难道你第一次杀人的时候毫无感觉吗?”

星光之箭思索了一会儿才回答:“我第一次杀人,我觉得天很黑,只听到自己的呼吸。但是我的心情很平静,因为我知道那个人该死。人跟人是不一样的,宝贝。”他说着话锋一转,“这么说他已经查到萧展了?”“是的。”“已经查到萧展了吗?已经查到他了吗?”他格格笑了几声,忽然停住,用很认真的口吻问道,“那么他有没有记起我?”“记起你?”莫兰很疑惑。

“我第一次见到他,就是在萧展死的那天。我一直跟着他,我认得出他的身形,当时我就站在他身后,手里还拿着把枪,正准备干掉他,结果他回头看了我一眼,眼睛可真有神啊,真有神,我顿时就动不了了……他记起我了吗?”星光之箭轻声问道,不知道为什么,莫兰听到最后那句时,心里有些难过,因为对方的语调突然变得很像个单纯的小孩。“好像没有。”隔了一会儿,莫兰道。

那边沉默良久。“我就知道是这样。”电话对面的声音突然变得十分低沉压抑。“其实,你不应对他有那样的想法,他不适合你……”莫兰不知道自己为什么要说这句话,但这话还是脱口而出。

## 风的预谋

鬼  
马  
星

# 上海市拆除违法建筑若干规定

(修订草案)

## 上海市人大常委会办公厅公告

一、公开征求意见时间为2009年4月25日至2009年5月10日。

### 二、反映意见的方式:

(一)来信请寄至:上海市人民大道200号,上海市人大常委会法制工作委员会立法一处;邮政编码:200003

(二)电子邮件请发至:fgyw@spcsc.sh.cn

(三)传真请发至:63586499

施部门应当将有关情况及时告知所在地的街道办事处或者镇(乡)人民政府,由街道办事处或者镇(乡)人民政府对当事人做好相关的善后工作。

### 第十五条 施工单位承揽情况抄告

拆违实施部门在查处违法建筑过程中,发现有建设工程施工单位承揽违法建筑施工作业的,应当将有关情况抄告所在区(县)的建设管理部门。

### 第十六条 经费保障

拆除违法建筑所需的工作经费,应当纳入各有关部门的年度预算。

### 第十七条 复议和诉讼

当事人对拆违实施部门作出的具体行政行为不服的,可以依照《中华人民共和国行政复议法》或者《中华人民共和国行政诉讼法》的规定,申请行政复议或者提起行政诉讼。

除法律、法规另有规定外,在行政复议或者行政诉讼期间,不停止对违法建筑的强制拆除。

### 第十八条 责任追究

拆违实施部门及其工作人员在发现和查处违法建筑过程中,不依法履行职责或者滥用职权、徇私舞弊的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

阻碍拆违实施部门工作人员依法执行职务的,由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

国家工作人员搭建违法建筑或者阻碍违法建筑查处工作的,由拆违实施部门建议其所在单位或者监察部门依法给予行政处分。

### 第十九条 农村地区违法建筑的拆除

本市农村地区违法建筑的拆除,由镇(乡)人民政府和规划管理部门参照本规定执行。

### 第二十条 施行日期

本规定自2009年月日起施行。

上海市第十三届人大常委会第十次会议对市人民政府提请审议的《上海市拆除违法建筑若干规定(修订草案)》进行了第一次审议,经常委会主任会议决定,在解放日报、上海法治报、新民晚报、东方网([www.eastday.com](http://www.eastday.com))、上海人大公众网([www.spcsc.sh.cn](http://www.spcsc.sh.cn))上全文公布该草案,向社会广泛征求意见,以便进一步研究修改,再提请以后的常委会会议审议。现将有关事项告知如下:

域内发现搭建违法建筑的,应当予以劝阻、制止;劝阻、制止无效的,应当及时报告所在区(县)的房屋管理部门。

### 第六条 举报

任何单位或者个人发现违法建筑,可以向市城乡建设管理等部门举报,也可以向拆违实施部门举报。

市城乡建设管理等部门和拆违实施部门应当设立举报电话,接受单位或者个人对违法建筑的举报。市城乡建设管理等部门接到举报后,应当及时转告有关拆违实施部门。

拆违实施部门应当将查处违法建筑的情况反馈举报人。

### 第七条 查证

拆违实施部门发现违法建筑,接到相关举报或者物业服务企业的相关报告后,应当在规定时限内到现场进行查证;对不属于本部门职责范围内的违法建筑,应当及时转送相关部门进行查证。

### 第八条 拆违决定作出前的告知

拆违实施部门依照有关法律、法规对违法建筑进行查证后,拟作出责令限期拆除决定的,应当制作事先告知书,告知当事人相关的事实、理由和依据以及所享有的陈述、申辩权利。

### 第九条 拆违决定的作出

当事人在事先告知书规定的期限内提出陈述、申辩的,拆违实施部门应当听取其意见,并做好记录。对当事人提出的事实、理由及其证据,拆违实施部门应当进行复核;当事人提出的事实、理由成立的,拆违实施部门应当予以采纳。

当事人未在规定期限内提出陈述、申辩,或者当事人提出的事实、理由不成立的,拆违实施部门应当作出责令限期拆除的书面决定。

### 第十条 送达

拆违实施部门应当依法将事先告知书和责令限期拆除决定送达当事人。但有下列情形之一的,可以采用通告形式送达:

(一)当事人难以查实的;

(二)因当事人故意回避难以送达的;

(三)违法建筑集中成片的。

前款规定的通告期限不少于10日。

### 第十一条 拆违决定的执行

当事人应当在责令限期拆除决定规定的期限内,自行拆除违法建筑。

当事人未在规定的期限内拆除违法建筑的,拆违实施部门可以报告市或者区(县)人民政府责成有关

部门强制拆除,也可以依法向人民法院申请强制执行。

市或者区(县)人民政府责成有关部门强制拆除违法建筑的,应当在强制拆除的3日前发布通告。

实施强制拆除违法建筑的费用,由当事人承担。

### 第十二条 对正在搭建的违法建筑的查处

对正在搭建的违法建筑,拆违实施部门依照有关法律、法规进行查证后,应当当场以书面形式责令当事人停止建设、立即拆除,并可以采取查封施工现场、暂扣施工工具和材料等措施;当事人拒不停止建设或者拒不拆除的,拆违实施部门可以立即强制拆除。

### 第十三条 现场清理

违法建筑拆除后,当事人应当在规定的期限内清理现场;逾期未清理的,拆违实施部门可以依法处置。

### 第十四条 保管和善后

违法建筑强制拆除过程中,拆违实施部门应当妥善保管违法建筑内的合法财产,并通知当事人在规定的期限内领取。

当事人逾期未领取的,拆违实施部门可以依法处理。违法建筑强制拆除后,拆违实